

泉舜集团有限公司主办
2017年12月18日 总第199期
编辑：周兴毅 陈福寿
www.quanshugroup.cn

泉舜之声

白少川

泉舜愿景：泉源舜势，筑业百年
泉舜使命：泉心立业，润物天下
泉舜价值观：专业、创新、责任、协作
泉舜精神：会拼敢赢

第 1 版

集团董事长吴泉水一行赴洛宣布洛阳商业人事任命

吴丽娜兼任洛阳商业执行董事及法定代表人



本刊讯（洛阳商业 于盼盼）12月7日上午，洛阳泉舜商业有限公司召开人事任命会议，商业公司主管级以上全体人员参会。此次会议集

团领导尤为重视，泉舜集团董事长吴泉水、副董事长吴水林、执行副董事长兼总裁李少民、集团董事长助理吴丽娜出席会议。

会上，执行副董事长、总裁李少民宣读了集团任命：任命泉舜集团董事长助理吴丽娜，兼任洛阳泉舜商业有限公司执行董事及法定代表人，分管泉舜洛阳商业公司工作。接下来，吴董、吴副董、李副董均对其提出了他们的期许及工作要求。

最后，吴丽娜向所有参会人员阐述了自己上任后的工作思路，并表示将以高度的责任心投入到岗位中来。会议在全体人员热烈的掌声中圆满结束。

泉舜工程获得AAA级企业信用等级证书



本刊讯（泉舜工程 王灿灿）近日，泉舜工程又获得新荣誉——公司被评为“2017年度全国建筑业AAA级信用企业”。

2017年11月25日-27日，全国建筑业企业信用体系建设与创新经验交流会在南京隆重召开，各地区和有关行业建筑业（建设）协会负责人、中国建筑业协会会员单位代表等700人参加会议。泉舜工程作为2017年度全国建筑业AAA级信用企业，受邀参加了此次会议。在会上，各参会单位对创新并引进国外先进技术和推进PPP模式等进行了经验交流，并由中国建筑业协会颁发信用等级证书与奖牌。

这项奖项是对泉舜工程多年来诚信经营的一次肯定，也是对公司的一种鼓励和鞭策，促使我们继续保持良好的企业信誉，使公司发展迈上一个新的台阶。

连续坚持九年无偿献血

东海学院成功举办第九届秋冬季无偿献血活动



本刊讯（东海学院 王蓓）11月29日，由厦门中心血站和东海学院校团委共同主办，校晨枫广播站承办的第九届秋冬季无偿献血活动在中庭广场举行，东海学院党委黄平南书记及校长助理崔筱力老师亲临现场。在广播站同学的引导下，献血登记处的同

学们有序地填写信息，耐心地等待体检，体检正常的同学到献血车上进行消毒、采血、止血等程序，以上程序全部完成代表顺利献血成功。据悉，本次献血活动总献血量为72530ml。

不惟东海学院，作为一家有社会责任感的企業，泉舜集团也有着无

献血的优良传统，历年来组织了多次无偿献血，在今年5月18日集团十五周年庆典的重大节日里，以千人献血暨捐资助学这样的形势来予以纪念，集团董事长吴泉水更是携子女带头捐献，全面诠释了吴泉水董事长“做让社会尊重的企业，做受社会尊重的企业家”的崇高追求。

同期东海学院王蓓老师受邀参加厦门市高校无偿献血工作研讨培训班，并与全厦高校教师一起分享我校无偿献血工作经验，并提出“与集团周年庆相结合的千人献血活动，是泉舜集团取之于社会、回馈社会的理念所在，也是最好的生日礼物。同时集团对学校连续九年开展的无偿献血活动给予高度的肯定和支持，也是我们不断奉献爱心的动力！”

厦门中心血站对东海学院今年春季比去年同期增加的184%的献血量，大加赞赏；并表示将逐步建立起高校无偿献血表彰机制，推动高校献血工作的可持续发展，积极开拓创新，鼓励带动更多的高校师生积极参与到无偿献血活动中。

集团再获厦门市工人先锋号



本刊讯 近期，集团再获“厦门市工人先锋号”殊荣。连续多年多部门荣获此荣誉，充分说明了集团各部门团队有着良好的职业素养和操守，赢得了厦门市总工会的认可，是泉舜优良企业文化的又一有力证明。



2017大事记

Win Glory Win Glory

赢得 荣光

- 1月, 泉舜购物荣获洛阳市“守合同重信用单位”
- 1月, 东海学院青年志愿者协会荣获中国扶贫基金会“爱心团队”称号
- 1月, 集团召开2017年度工作会议
- 2月, 漳州地产荣获“龙海市2016年度经济建设贡献奖”
- 3月, 泉舜商业荣获“2016年度消防先进单位”
- 3月, 集团工会组织三八节活动
- 4月, 集团工会荣获“2016年度工会工作先进集体”
- 4月, 东海学院荣获2017年福建省职业院校技能竞赛团体三等奖
- 5月, 泉舜工程荣获“2016年度河南省建筑业先进企业”称号
- 5月, 泉舜集团举行十五周年庆“千人献血暨公益助学”活动
- 5月, 庆集团成立十五周年, 各子公司系列活动热烈展开
- 6月, 泉舜流控国内最大口径双向硬密封球阀交付使用
- 6月, 泉舜工程荣获多项专利及软件著作权证书
- 6月, 董事长吴泉水获厦门市老年基金会“捐资助老, 德者流芳”奖牌表彰
- 6月, 泉舜186“星光礼赞、点亮洛城”活动圆满落幕
- 7月, 泉舜集团召开2017半年度工作会议
- 7月, 董事长吴泉水荣任厦门光彩事业促进会永久名誉会长
- 8月, 董事长吴泉水出席中国光彩事业促进会五届三次理事会
- 8月, 董事长吴泉水率队考察西南航空职业学院
- 8月, 泉舜工程荣获河南省优工程奖
- 8月, 泉舜厦门地产荣获“纳税1000万-5000万”荣誉奖牌
- 10月, 全国政协港澳台委员会副主任、国务院侨办原副主任赵阳一行莅临集团及东海学院指导工作
- 10月, 东海学院再获“市民最喜爱的厦门职业院校”殊荣
- 11月, 东海学院蝉联中国零售新星大赛团体一等奖
- 11月, 河南省委书记谢伏瞻, 国家卫生计生委党组书记、主任李斌视察泉舜工程参建项目
- 11月, 集团举行泉舜厦门物业高管内部竞聘会
- 11月, 泉舜厦门地产荣获“厦门总商会2016年度纳税大户”称号
- 11月, 集团董事长助理吴丽娜荣获“厦门市助老之星”称号
- 11月, 董事长吴泉水一行赴东海学院宣布新的领导班子调整及任命
- 12月, 集团董事长助理吴丽娜兼任洛阳泉舜商业执行董事及法定代表人
- 12月, 泉舜工程被评为“2017年度全国建筑业AAA级信用企业”
- 12月, 集团公司荣获厦门市总工会“工人先锋号”荣誉



他，传统企业的爆品王，造酒、制糖、产烟，种橙子，干什么都是最好的。

他，影响企业家的企业家，他的故事和创业精神，深深影响了中国企业界包括柳传志、王石等一些大佬，以及无数要为明天而奋斗的年轻人。

褚时健，这个曾被报告文学形容为像太阳一样灿烂的男人，淡然外表下的内心，似乎没有一个人能触碰到。观其容，听其语，你也许读不出跌宕起伏的人生，看不到在老人温暖笑容中刻下的沧桑，但一定不会忽略那亲自铸就了红塔山与褚橙传奇的双手。

当刘东华老师问“褚老，你希望留给自己的墓志铭是什么？”的时候，属兔的褚老缓慢而坚定地回答了五个字：褚时健，属牛。

事情不是一蹴而就的，现在的年轻人都太急了

现在社会上太多人想做些可以一蹴而就的事，都想找条直路走。尤其年轻人，大学读完书进入社会刚几年，就想搞出名堂，实际不是这样。人生很多事，不是一条直线。

我也曾经是年轻人，从新中国成立后到现在，社会变动很大，很多希望都破灭了。尤其是我40来岁的时候，几乎所有希望都不存在了。当你抱着很大希望的时候，失望很多；当看不到希望之后，希望又好像慢慢看得着一点。

时代不同了，年轻人期望值很高，很多人想一夜暴富，不能承受短期内没有回报的事。我年轻时，一家三口人从昆明到玉溪，看到修路工人们临时住的房子，都非常羡慕。当时我们都觉得：“一辈子能住上这样的房子，这一生就得了！”

现在年轻人的知识面、信息量比我们那时强多了，但年轻人的特点还是一样：把事情想得很简单。有一次，一个年轻人从福建来找我，说自己大学毕业六七年了，一件事都没成功。他是性子急了，目标定得很高，想“今年一步、明年一步，步步登高”。我对他说：你才整了六七年，我种果树10多年了，你急什么？

跌得越低，反弹力越大

年轻人现在不过二三十岁，人生历程还很长，也不一定每个人都要做大事业。困难多，搞好一点，信心就大一点，只有这样走，一步一步来。

褚时健：
**活着，
是为了什么？**

比如橙子，只要一公斤能赚一分钱，上万吨就能赚多了。你心急，就做不成。

以前有不少人在社会变动的时代抓住机会，一下发了大财。还有人靠亲戚、靠父母，现在财富很大，我也认识。但现在这样的时代已经过去了。即使是靠机遇、靠父母，我也认为他将来守不住。

很多人说我十二年来种橙子是“触底反弹”，跌得越低，反弹力就越大。种橙子的人不少，但今天可以说，要像这样种好上千亩的还不多见。有的人来我的果园看了一次，回去就开了八九万亩的新果园，但我看来，基础没打好，后头要吃亏。

我们碰到过的难关，十几年没遇过。连续高温一个多月，果子都被晒掉了。但你看我们的五条管道从对面大山来，面对高温，果园有水维持。别的果园如果基础不好，损失就大。而我们还能保住和去年一样的产量，就是因为农业基础打实了。

这个也是年轻人最难理解的。人在年轻时，要先学会吃苦，要实实在在在挣钱，才能拿得住。就像搞农业，如果你质量搞不好，经过一个周期，10元资产就变8元了。

无论做什么都要有敬畏心

种橙这件事我2002年正式开始搞时借了1000多万元钱，到2007年的时候就全部还清了。

前几年的销售全靠朋友帮忙，你几十吨他几百吨地团购，慢慢就消化掉了。我老伴儿那个时候管销售，带着橙子到处去参加展销会，也是受了不少苦。好在前面几年果树还幼，我们的技术也不完善，产量不算很大。

2008年之后，我外孙女他们从国外回来帮着我和我老伴儿，开始抓我们自己的销售。2009年产量开始飞速增长，销售也慢慢步入正轨，所以产品还从来没有积压库存过。水果这种生鲜产品，积压库存是很大的灾难，相当于就是毁掉了。很幸运，我们没有过这种情况。

2014年以前我们的果园一直是增产，每一年都比上一年增产不少。所以，我一直说我们是没有大小年的，的确我们这样连续10年都是增产的果园几乎没有。但是2014年我们出现

了减产，有气候的关系，也有果树生长的自然规律：大小年的关系，尽管我们采取了很多措施，挽救了许多产量，但规律就是规律，一定要服从。

无论做什么事情，人都要有一颗敬畏心，自然规律、市场规律都要遵守。

产品：产品的竞争是质量和价格的竞争

我们现在果园已经扩展到几万亩。到2020年，我们的果子产量能达到6万吨。我知道现在我们的橙子在市场上很好卖，听说有人拿它和当年的红塔山烟相提并论，都是紧俏商品。

我很高兴大家这么抬举，但是我思想上不敢轻飘飘。

头几年可能大家因为是我种的橙子，因为好奇心都买来吃吃，但是如果果子不好吃，或者只是普通过得去，我相信买了几次人家就不买了。我们卖得也不便宜，要是不好吃、品质不高，人家凭什么真金白银买你一个老头子的账？所以我一直和孙辈还有作业长们说，不要陶醉人家怎么夸你怎么捧你，做好自己的本分，把橙子种好，每年多丰收点，味道更好一点，人家继续揣着钱等你的橙子，不然，人家的口水等着喷你。

现在整个新平县种冰糖橙的越来越多，差不多一年的总量要到200万吨去了。

我们规模算大的，品质也算高的。但是，必须要看到，这个橙子过剩是必然会发生。

供求关系从来都是有松有紧，什么情况都有可能发生，市场经济是不留情面的。产品一过剩，首先来的就是降价，降到你的销售价甚至成本以下都会有可能。咋办？到那个时候，还是质量和价格方面的竞争。我如果质量好，其他人卖不完，我卖得完，另外我成本控制得好，别人亏着本卖，我还能赚到钱。

管理：只管大事

我做事的习惯是，凡是经我的手做的事情，我只管大事。这个大事决定了我干这行能不能成功，其他的那些鸡毛蒜皮的事情我就不管了。

以前我有四五个副厂长，我给他们的权力非常大，每人管一块，四五个亿美金的投资我就让他们签了。要委托书的话就给他们写一份，我就画一个框框在这儿，让他照着办，有什么错误我来承担。

以前改革开放刚开始的时候，大家都瞎指挥，我做那个小烟厂的时候，有13个党委委员，每天早上8点所有党委委员都要集中开会，讨论的都是鸡毛蒜皮的事：这家打架了，那家猪肉不够吃了等等。管得了那么多吗？所以那些鸡毛蒜皮的事就不要管了，有很多事情比这重要的多。

关系：对得起做过的事，对得起

处过的人

我这个人，心里放不下事，也算是个急性子。

像2014年天干，老是不下雨，我每天晚上想到我的果树，半夜四五点就睡不着了，起来翻书翻资料，第二天叫上司机去找专家，一定要找到解决办法。我想着，我这么认真，果子的质量不会不好吧？

我一直和儿孙们强调，一个人工作、过日子都要认认真真，对产品要认真，对周围的人也要认认真真。这些年我们的果子卖得好，除了我们产品过硬，周围人的支持也有很大关系。

像早几年我们果子不成熟，没有朋友的帮忙，销售会很成问题。

现在我们名声在外了，心里要知道感激，更要学会让大家利益都得到平衡。我一直对和我打交道的合作伙伴也好，朋友也好都有一个心理，那就是怕亏了人家。这个习惯我一直都有。

做人做事要随时随地都在检查，做这件事我朋友亏了没有？

我一直经常提醒褚一斌，不要粗心大意，要经常想到身边跟着你的那几个人，诚恳恳和人家相处。我们生活条件比他们好一点，我们就多照顾他们一点。

我们现在果园里的农户，在我们这里干活儿，我就希望他们比别的农户生活条件要好一些；我们的作业长，我也希望他们收入一年比一年高。

新平的县长有一次听说我们作业长的待遇，很惊奇：“工资比我还高？”

对得起做过的事，对得起相处过的人，我能做到这两点，我这几十年也算没有什么遗憾了。

回头看看，我这一路走来，没有白费精神。我办事认真，确定了目标就追求到底。在每一个工作的地方我都有人生的记号，我也没在工作上闹出什么大事故。想到这些，我也就甘心了。

我活着为了什么？只想赢，不想输。

这些困难有些是原来想到的，有些是没有想到的，但我相信我能克服它。很多年以来，不管干大企业还是小企业，不管干哪个行当，都会遇到不同的困难，这些困难到最后还是解决了。

所以，人的信心很重要。如果我们接二连三地干不成事，那就没有信心了。我在74、75岁时怎么想起来搞这个苦差事（种植褚橙），在某种意义上可以说因为我们的处境，我的生活来源没有办法（保障），我只有一条出路，必须要搞成功。

我从小就闲不住，爬高上低的，我这个房子一天上去八回，下去八回，时间还打发不了，总得有点事情做。

这都是我从小养成的习惯，认定了要干的事，只想赢，不想输。

开讲啦

公益梦想，泉舜成就

泉舜工程助力NOWRUN跑团公益



本刊讯（泉舜工程 王灿灿）当朝阳升起，他们怀揣着爱，带着阳光出发。一路长途跋涉、艰难坎坷，也挡不住他们年轻炽热的心。他们带着长期以来每天坚持的跑步成果转化而来的爱心物品，也带着爱和阳光，来看望郑州市儿童福利院的孩子们。



据悉，郑州市儿童福利院建于2006年，是国家民政部第一批“蓝天

计划”资助项目，2008年5月正式开院运行。它主要收养、安置孤残儿并提供专业的养育、医疗、康复、教育等服务，目前在院儿童大概800多名。

他们就是NOWRUN跑团，是一项郑州外国语学校AP班学生发起的“健康+公益”的社团活动，旨在改变中学生不爱运动的现状，激发起他们的运动热情，同时联系爱心企业，以捐步兑换公益资金的形式为贫困山区学子提供朋辈帮助，助力社会进步。



而在背后支持他们的正是泉舜工程。早在今年9月份，泉舜工程吴水林董事长在知晓了他们的公益宗旨之后就大加赞赏，并慷慨解囊，赞助2万元作为活动的启动资金，希望能为青少年的健康及贫困山区学子提供帮助，

并预祝公益活动顺利开展。

在获得了泉舜的支持之后，NOWRUN跑团的公益计划得以顺利实施，凭借着长期坚持跑步转换而来的成果，先后组织了给贫困山区学子提供帮助、关爱福利院孩子的系列活动，未来，泉舜将继续予以大力支持。

泉舜集团自成立以来便践行“取之社会、回馈社会”的发展理念，集团董事长吴泉水身体力行，担任厦门慈善总会永久名誉会长、厦门市光彩事业促进会永久名誉会长等职务，一如既往地关注和支持各类扶贫项目，还专门设立了泉舜慈善基金会，进行教育、扶贫等事业的专项捐助，为祖国的慈善公益事业，做出了一个民营企业家的担当与表率。

此次赞助NOWRUN跑团，不仅是泉舜公益的延伸，更是为了坚定支持新生代热心公益的热情和行动，让爱传承，培养下一代热心公益的良好习惯。泉舜工程也将继续以集团为依托，积极投身公益，回馈社会，贡献自己的力量，为社会的发展尽一份绵薄之力。

东海学院成功举办 第九届爱国主义演讲比赛



本刊讯（东海学院 王蓓）12月11日晚上7点，由东海学院校团委主办，社团联合会承办，听潮文学社协办的第九届“弘扬爱国情、树立报国志、喜庆十九大”一二·九爱国演讲比赛决赛在实训楼B01教室隆重召开，本次活动是厦门市在高校举行“爱党、爱祖国、爱人民”三爱主题教育系列活动的重点项目。出席本次决赛的领导及嘉宾有：校党委黄平南书记、校学生处副处长兼团委陈朝书记、思政科负责人沈秋贤老师、信息工程分院团总支马梓毅书记及校级四大体系负责人、五个分院团总支副书记，近200名学生参与。



黄平南书记对本次活动的成功举办给予高度肯定，他指出：十九大为我们带来了前所未有的新时代，当代大学生要回归根本、不忘初心、牢记使命，当前开展该活动更贴近学生实际。在黄平南书记精彩致辞后，通过层层选拔的15名学生按照抽签的顺序开始比赛。各位参赛选手声情并茂，从不同角度阐述“爱国”这个主题，他们慷慨激昂的演讲感染了在场的老师和同学。最终，经过激烈的角逐，本次决赛共评选出一二三等奖和优秀奖，并由到场的校领导及嘉宾为获奖选手颁发奖状和奖品。



比赛在团委陈朝书记的精彩点评中圆满落幕，此次比赛不仅歌颂了祖国，激发了同学们的爱国情怀，还提高了同学们的文化认同感，增强了同学们的民族自尊心和自信心。我们要深入贯彻党的十九大精神，时刻坚持努力学习，在学习中不断提升自己的认知能力，锐意进取，创造新的辉煌！

批评与自我批评

洛阳商业高管开展自查自纠式巡检



本刊讯（洛阳商业 于盼盼）12月11日晚19:30，洛阳商业总经理李建明带队，公司高管、各部门经理（含副经理）及相关主管在UR门口集合，共同巡查购物中心外广场公共区域照明设施、外立面灯光效果及购物中心内场灯光等，此次巡查是自2016年总经理每周二带队巡查形式的又一次突破。

一个半小时后巡检完毕，李建明等高管召开总结大会，及时总结经验。洛阳商业通过公司管理层共同巡检的模式，开展强有力的监督与被监督、自查与互查、批评与自我批评的形式，必将带动公司安全与品质工作的进一步提升，为洛阳消费者带来更好和更安全的消费体验。

泉舜流控组织消防演练



本刊讯（泉舜流控 高丽豪）为进一步增强员工消防安全意识，提高员工对火灾的应急扑救处置能力，河南泉舜流控全体领导及员工于11月30日下午17:00在公司院内举行了一场消防应急预案演练。

本次演练在张继林总助指挥下秩



序井然，效果良好。整个演习按照报警、人员疏散、安全逃生、灭火的顺序进行。制造部张勋亭经理现场为大家讲解有关火灾的应急处置方案，灭火器原理、基本操作方法及注意事项。

在认真聆听及观摩后，各位员工

对消防器材的使用进行现场实操，并对使用不当之处给予指出并纠正。面对熊熊燃烧的火堆，大家表现十分积极勇敢，按照灭火的步骤和方法，将火堆燃起的浓烟大火迅速扑灭。

这次演习，员工们亲自体验了如何正确使用灭火器，以及发生火灾时如何采取应急措施，为公司的消防安全工作打下了坚实基础。

最后，孟建伟总经理就本次的演习进行了总结。通过本次消防应急演练，增强了员工的消防安全意识，提高了员工处理异常情况和应急事故的能力，完善了应急预案，为确保企业安全生产提供了安全保障。